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ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ДО ФОРМУВАННЯ ТОЛЕРАНТНОСТІ В УЧНІВ ПОЧАТКОВОЇ 

ШКОЛИ 

Сачковська Н. І., магістрант 

Дупак Н. В., кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Глобалізаційні процеси, що охоплюють всі сфери життєдіяльності суспільства, супроводжуються 

економічними негараздами, низьким рівнем добробуту народу, активізацією злочинності, технологічними 

катастрофами й соціальними потрясіннями. У пошуках відповіді на такі явища в культурно-освітній сфері 

постмодерного суспільства виникає потреба в гармонізації свідомості, характеру й поведінки підростаючого 

покоління. 

Методологічним підґрунтям цього процесу має стати особистісно орієнтована педагогічна парадигма, 

побудована на принципах дитиноцентризму як відображення тенденцій гуманізму та антропоцентризму в розвитку 

сучасної вітчизняної науки. 

Відтак, пріоритетним завданням сучасних педагогів – як теоретиків, так і практиків – є впровадження в 

навчально-виховний процес педагогіки толерантності, що вимагає відповідної підготовки сучасного вчителя до 

формування толерантних відносин між усіма суб’єктами освітнього процесу, що не суперечать розвитку в освітньому 

середовищі конструктивного прагматизму як основи майбутнього кар’єрного зростання підростаючого покоління та 

формування його самодостатності. 

У контексті значущості провідних принципів виховання толерантність як важлива педагогічна категорія 

знайшла своє відображення в педагогічній спадщині Я. Коменського, А. Макаренка, К. Ушинського, В. 

Сухомлинського. На ідеях добра, людяності, миролюбства ґрунтується літературно-педагогічна творчість Г. 

Сковороди, Л. Українки, І. Франка, Т. Шевченка та інших видатних вітчизняних просвітників. [3, c.22] 

Особливу увагу на розробку нових технологій професійної підготовки педагогів, які забезпечували б 

формування достатнього рівня професійних знань та вмінь, а також особистісно-професійних якостей, що 

сприятимуть розвитку толерантного середовища навчально-виховних інституцій, звертають у своїх працях такі 

науковці, як О. Антонова, С. Вітвицька, О. Дубасенюк, М. Лещенко, Н. Ничкало, О. Пєхота, Л. Пуховська, Л. Хомич 

та ін. У професійній діяльності вчителя початкових класів, підготовці якого присвячено досить багато наукових праць 

(О. Абдулліна, Н. Боритко, С. Вашуленко, І. Гавриш, С. Мартиненко, О. Савченко, С. Сисоєва та ін.), важливу роль 

відіграє спрямованість педагогічного процесу на формування у школярів стійких духовно-моральних цінностей. 

Дослідження в галузі педагогіки толерантності здійснили А. Асмолов, Г. Безюлєва, Б. Вяткин, Є. Хакімов, 

В. Хотинець, Г. Шеламова та ін.; проблеми толерантного виховання дітей висвітлено в наукових працях В. Марлова, 

В. Ситарова; над проблемою формування толерантності дітей та молоді в Україні працюють Т. Білоус, Ю. Грачова, О. 

Грива, Я. Довгополова, І. Жданова, А. Матієнко, О. Рибак та ін.[4] 

Особливого значення набуває створення в педагогічному процесі школи оптимальних умов для формування 

кожного учня як унікальної особистості, яка здатна до повноцінної самореалізації в різних сферах життєдіяльності та 

прагне розбудовувати конструктивну взаємодію з іншими людьми на основі взаємоповаги й толерантності. Однак 

формування такої особистості є складним процесом, результативність якого значною мірою залежить від ціннісних 

установок та особистісних якостей самого педагога. 

Одне з чільних місць у цій системі якостей вчителя займає педагогічна толерантність, яка водночас є й 

важливою моральною рисою особистості, і основою для розбудови ефективного спілкування з іншими учасниками 

навчально-виховного процесу в школі, і засобом попередження та за необхідності подолання конфліктних ситуацій.  

Сучасний стан розвитку людини і суспільства вимагає від особистості високого рівня її загальної культури, 

моральних якостей і порозумінні між людьми, яке набуває значимості в загальному глобальному процесі інтеграції й 

асиміляції культур. У цих умовах встановлення меж світоглядної вседозволеності стає імперативом, а формування 

толерантності – пріоритетним завданням педагогіки. 

Необхідною умовою успішності педагогічної діяльності є прийняття дитини такою, якою вона є. 

Толерантний педагог, завдяки особливій тактиці побудови своєї поведінки по відношенню до дітей, домагається 

більшої результативності. У сучасній школі роль особистості педагога істотно зростає. Проблеми, з якими стикається 

сучасна школа - ускладнення міжетнічних відносин, розшарування населення на «багатих і бідних», нетерпимість до 

людини іншої віри та ін. – пояснюють практичний інтерес до досліджень у сфері толерантності. [2, c.98] 

Зазначимо, що проблема виховання толерантності молодого покоління складна та багатоаспектна. Ми 

розглядаємо її у контексті ціннісного ставлення до людей, незалежно від раси, національності, соціального стану, 

політичної орієнтації, культурної приналежності. 

Толерантність слід розуміти як професійно важливу якість учителя, яка характеризується здатністю 

сприймати без агресії інші судження, інший спосіб життя, характер поведінки, зовнішність і будь-які інші 

особливості суб’єктів освітнього і соціокультурного простору шляхом встановлення з ними відносин довіри, 

співпраці, компромісу, радості, товариськості, емпатії та психологічного комфорту [6]. 

При цьому, дотримуючись розуміння феномена толерантності як якості особистості та її ставлення до 

дійсності, що функціонує на підставі відповідних знань, мотивів й способів дії, структуру толерантності вчителя 

правомірно було представити у вигляді взаємодії трьох провідних компонентів: концептуально-ціннісного, 

особистісно-мотиваційного й діяльнісно-поведінкового. 

Виховання толерантності студентів педагогічного вишу є, на наш погляд, дієвим лише тоді, коли 

здійснюється поступово, день у день, і пронизує всі сфери і види діяльності тих, хто навчається. Освіта є саме тим 

соціальним інститутом, у межах якого може формуватися толерантна свідомість і поведінка студентів як через 

систему виховної роботи, так і через зміст освіти, за допомогою програм, підручників, різних форм організації 

навчання, які б допомагали розвивати у студентів практичні навички толерантної взаємодії.  

Варто зазначити, що у процесі виховання толерантності студентів педагогічного вишу, щоб запобігти 
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зниженню ефективності педагогічного процесу, варто використовувати різні форми його організації: години 

спілкування, тренінги, клуби, секції, гуртки та інше. 

Майбутній педагог повинен вдосконалювати свою особистість шляхом самоосвіти, виявляти креативність і 

бути готовим стимулювати учнів до активної життєдіяльності в суспільстві, має розуміти, що йому потрібно буде 

працювати з різними дітьми та в різних ситуаціях потрібно буде проявити себе з кращої сторони.  

Безумовно, особистість майбутнього вчителя формується в певному освітньому середовищі, де створено 

належні умови для реалізації педагогічних здібностей, професійно значущих якостей, практичних умінь і навичок. 

Відтак, результати вияву цих можливостей залежать від самого суб’єкта соціально-педагогічного процесу, тобто 

особистості студента (його цілей, потреб, інтересів, мотивів, спрямованості, свободи, оцінки й самооцінки). Тільки 

глибоко усвідомлені цілі з допомогою адекватних засобів забезпечують результативність майбутньої соціально-

педагогічної діяльності. 

 Остаточне визначення і бачення себе в ролі вчителя відчувається під час проходження студентами 

педагогічної практики під час тісного контакту з учнями у процесі навчання. Різні вчені-дослідники такий стан 

студентства визначають як «готовність». Якщо студент готовий до професійної діяльності, то це ще не означає, що 

він готовий і до формування толерантності у майбутніх своїх вихованців. 

Зважаючи на викладене вище можна стверджувати, що формування толерантності у майбутніх педагогів 

молодших класів є одним із важливих завдань вищих навчальних закладів. Від того яким є педагог залежить, якими 

будуть його вихованці, як вони будуть себе поводити, вчитись, без сумніві від педагога залежить весь навчально-

виховний процес. Адже в сучасному суспільстві спостерігається збільшення неконтрольованого впливу 

інформаційного потоку, комп’ютеризація освітнього середовища, інтенсифікація навчального процесу, збіднення 

емоційно-духовного розвитку суспільства. Тому одним із пріоритетних завдань учителя початкової школи є 

нівелювання негативних чинників упливу на формування і розвиток особистості, створення толерантного, гуманного, 

особистісно-орієнтованого педагогічного середовища, сприятливих умов для реалізації творчих здібностей 

молодшого школяра 

Тому, перед закладами освіти України, зокрема вишами, які готують педагогів, стоїть завдання не лише у 

формуванні майбутнього вчителя, який володіє глибокими професійними знаннями і вміннями, а й в орієнтації 

всього навчально-виховного процесу на формування загальнолюдських цінностей в умовах полікультурного 

суспільства України, формування толерантної особистості, здатної налагоджувати конструктивну взаємодію в аспекті 

порозуміння як з усіма учасниками педагогічного процесу, так і у повсякденному житті. Сучасне студентство, як 

майбутня інтелектуальна еліта країни, повинно, на наш погляд, стати активним провідником ідей толерантності, 

гарантуючи цим стабільний розвиток усього суспільства. 

Знання майбутніх педагогів молодшої школи про проблему толерантності та можливості її реалізації в 

практичній діяльності повинні бути підкріплені відповідними вміннями та навичками. Під час проходження 

студентами виробничих практик майбутні вчителі початкових класів можуть спробувати вперше впровадити свої 

знання про толерантність як теоретичний феномен і стиль поведінки в безпосередньому спілкуванні з учнями 

молодших класів. 
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У сучасній освіті все більше стають анархонізмами тенденції до запам’ятовування великого масиву 

інформації, поступаючись пріоритету розвитку в учня гнучкості мислення, критичності, нешаблонності у побудові 

власної думки тощо. Саме тоді особистість навчиться орієнтуватися у бурхливому морі інформації та змін, що 

постійно відбуваються, і зможе відкрити щось нове, до цього незнане.  

Проблеми творчості широко розглядались у психологічній науці. Великий внесок у розробку проблем 
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